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Дзя ку ю чы пра па но ве Бе ла рус ка га 
рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі і 
ўхва лен ні гэ тай іні цы я ты вы кі раў ні-
ком дзяр жа вы мі ну лы год прай шоў у 
Бе ла ру сі як Год мо ла дзі. Ак ты віс ты 
БРСМ ак тыў на ўклю чы лі ся ва ўва-
саб лен не ў жыц цё мно гіх ме ра пры-
ем стваў, скі ра ва ных на пад трым ку 
ма ла дых та лен таў, па тры я тыч нае 
вы ха ван не пад рас та ю ча га па ка лен-
ня, ака зан не да па мо гі тым, хто мае ў 
ёй па трэ бу.

Уся гэ тая дзей насць ар га ні за цыі і яе ак-
ты віс таў зна хо дзі ла ад люст ра ван не на ста-
рон ках най ста рэй ша га ў кра і не што дзён-
на га бе ла рус ка моў на га вы дан ня — га зе ты 
«Звяз да» і ў пры ват нас ці яе ма ла дзёж на га 
да дат ку «Чыр вон ка. Чыр во ная зме на». Ак-
цыі БРСМ да 70-год дзя Пе ра мо гі, ва лан цёр-
ства, сту дэнц кае жыц цё і ву чо ба, дзей насць 
сту дат ра даў, маг чы мас ці пра ца ўлад ка ван-
ня, буд ні ма ла дых спе цы я ліс таў, якія атры-
ма лі сваё пер шае пра цоў нае мес ца, — вось 
да лё ка не поў ны пе ра лік тэм, якія рэ гу ляр на 
і ўсе ба ко ва асвят ля лі ся на ста рон ках на-
ша га вы дан ня. Што і га ва рыць, да вя ло ся 
па пра ца ваць, бо прай шоў шы Год мо ла дзі 

са праў ды быў ба га тым на са мыя роз ныя 
па дзеі і ме ра пры ем ствы.

Ад нак тое, што ён скон чыў ся, зу сім не 
азна чае, быц цам мо ладзь за раз ся дзе і 
«скла дзе ру кі»! Упэў не ны, за да дзе ны Го дам 
мо ла дзі на строй на доб рыя спра вы дасць 
свой плён і сё ле та, і мы так са ма па чу ем 
пра мност ва но вых па чы нан няў ак тыў ных 
юна коў і дзяў чат. Та му «Чыр вон ка. Чыр-
во ная зме на» су мес на з Бе ла рус кім рэс-
пуб лі кан скім са юзам мо ла дзі вы ра шы ла 
рас па чаць пра ект пад наз вай «Скар бон ка 
доб рых спраў». Яго мэ та — па ка заць гэ-
тыя са мыя кан крэт ныя спра вы і за ах во ціць 
мо ладзь ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны да ўдзе лу 
ў па доб ных ме ра пры ем ствах. Доб ра ўпа-
рад ка ван не тэ ры то рыі, ва лан цёр ства, да-
па мо га ве тэ ра нам, пра вя дзен не роз на га 
кштал ту спа бор ніц тваў, ак цый — гэ та мо жа 
быць што за ўгод на. Аб' яд ноў ваць іх бу дзе 
ад но — жа дан не зра біць доб рую спра ву, 
да па маг чы, пад тры маць ін шых. І пра гэ тыя 
спра вы мо ла дзі мы пла ну ем пі саць ця гам 
го да. Да лу чай це ся!

Ку ра та ры пра ек та 
На дзея НІ КА ЛА Е ВА 

і Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ад ным з га лоў ных ме ра пры ем стваў 
«Ка ляд най ёл кі» ста ла на вед ван не дзець-
мі мінск ага Свя та-Ду ха ва ка фед раль на га 
са бо ра і ўдзел у свя точ най лі тур гіі ра зам з 
Міт ра па лі там Мін скім і За слаў скім, Па тры-
яр шым Эк зар хам усяе Бе ла ру сі Паў лам. 
Пры клад на паў ты ся чы хлоп цаў і дзяў чат па-
да ры лі яму свае твор чыя ну ма ры. Ула ды ка 
ў ад каз бла сла віў удзель ні каў ак цыі, па він-
ша ваў іх са свя там На ра джэн ня Хрыс то ва і 
ўру чыў свя точ ныя са лод кія гас цін цы.

— У Бе ла русь на Ка ля ды мы пры яз-
джа ем ужо не пер шы раз, — рас ка за лі 
ва ка ліст кі ўкра ін ска га ан самб ля скры-
па чоў «Ві я лі нач кі» з Чар ні гаў скай воб-
лас ці Воль га РУ БЕЙ і Ад элі на ЛА ПА-
ЧУК. — Сё ле та пры вез лі ад ра зу не каль кі 
кам па зі цый: вя до мую на род ную пес ню 
«Шчэд рык», якую вы кон ва юць на Ка ля-
ды, і па пу ры «Вя но чак укра ін скіх пе сень». 
У Бе ла ру сі нам вель мі ці ка ва: свя точ ная 

ат мас фе ра, та кія гас цін ныя лю дзі. Вель мі 
па да ба ец ца ва ша мо ва, яна па доб ная да 
на шай, але ад на ча со ва ад мет ная. Ле тась 
пад час та кой жа па езд кі зай ме лі тут шмат 
сяб роў, пад трым лі ва ем су вязь і ця пер праз 
са цы яль ныя сет кі.

— Га лоў ная за да ча на шай ак цыі — даць 
дзе цям маг чы масць рэа лі за ваць свой 
твор чы па тэн цы ял, — ад зна чы ла сак ра тар 
Цэнт раль на га ка мі тэ та БРСМ Вік то рыя 
МЯ НА НА ВА. — Ме ра пры ем ства ста ла 
доб рай тра ды цы яй, ды і са мім удзель ні кам 
яно вель мі па да ба ец ца — гэ та вы дат ная 
маг чы масць за вес ці но выя зна ём ствы, па-
бы ваць у ці ка вых мяс ці нах. Мно гія за га дзя 
рых ту юц ца да па езд кі і ўжо ве да юць, з кім 
са ста рых сяб роў змо гуць зноў су стрэц ца. 
Та му мож на ска заць, што ак цыя цяг нец ца 
круг лы год.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by

Не ка лі за ўва жыў у сяб роў кі 
на леп ле ны на «воч ку» вэб-ка ме ры 
ноў тбу ка ка ва лак сі няй іза ля цый най 
стуж кі (ну, ве да е це, яе элект ры кі 
і сле са ры вы ка рыс тоў ва юць?). 
На пы тан не, у чым функ цы я нал 
«пры ста са ван ня», 
па чуў дзіў нае: «Ты што? 
А рап там без гэ та га 
нех та та кім чы нам 
бу дзе за мной са чыць?» 
Вя до ма, тут спра ва ў па ра ноі 
ці са ма ўлю бё нас ці: я, на прык лад, 
на ват не спа дзя ю ся, што мая асо ба 
гэ так за ці ка віць ка го-не будзь, 
каб уз лом ваць мой кам п'ю тар. 
Тым больш што апош нім ча сам 
у спра ве аба ро ны аса біс тай пра сто ры 
і пры ват нас ці шмат што змя ні ла ся, 
і ла маць ча сам ні чо га не трэ ба...

Я ад нос на пры яз на стаў лю ся да роз ных там 
«тві та раў» з «ін стаг ра ма мі». Мно гія ка рыс та юц-
ца гэ ты мі са цы яль ны мі сет ка мі як пля цоў ка мі 
для ўлас най твор час ці — тэкс та вай ці фа та гра-
фіч най. Але Perіscope... Сэр віс на ват па мер ках 
ін тэр нэ та яшчэ зу сім ма ла ды — за пуск ад быў ся 
ле тась у са ка ві ку. Ужо праз ча ты ры ме ся цы 
коль касць акаў нтаў пе ра вы сі ла 10 міль ё наў. 
Сут насць пра гра мы ў тым, што лю бы ка рыс-
таль нік мо жа транс лі ра ваць у пра мы эфір ві-
дэа з ка ме ры свай го смарт фо на. Ад па вед на, 
гля дзець яго мо гуць усе, ка лі аў тар не вы ста віў 
аб ме жа ван ні.

У тэ о рыі — за ду ма ня дрэн ная. Шы ро кія маг-
чы мас ці для бло ге раў, пра фе сій ных жур на ліс-
таў і са мых роз ных уста ноў — без тэ ле ві зій на га 
па срэд ніц тва ар га ні зоў ваць транс ля цыі па дзей. 
Ці не пра гэ та ма ры лі мно гія яшчэ га доў 50 та-
му? Улас нае ТБ! Але на прак ты цы ўсё, вя до ма, 
ад бы ва ец ца інакш — ін тэр нэт мае ўлас ці васць 
са мую доб рую за ду му пе ра ўтва раць у неш та 
зу сім не ча ка нае.

За хо джу ў Perіscope. Сэр ца б'ец ца час цей — 
за раз да кра ну ся да не ча га па та ем на га і экс клю-
зіў на га. Ну, ці прос та ўле зу ў чу жое жыц цё... 
Вы бі раю пер шую транс ля цыю з Мін ска. З та го 
бо ку эк ра на на мя не гля дзіць да во лі сім па тыч-
ная дзяў чы на. Ха це ла ся б пра цяг нуць апі сан не, 
але рас па вя даць больш ня ма пра што — гэ та 
ўвесь змест транс ля цыі. Не, вя до ма, час ад ча су 
пры га жу ня ўсмі ха ец ца ці на ват неш та га во рыць 
(«Ну, рас ка жы це, як ва шы спра вы?»). Але адзі-
ная ка рысць, якую мож на атры маць ад пра гля-
ду, — ра зу мен не та го, што пры го жыя дзяў ча ты 
яшчэ не пе ра вя лі ся.

Вы бі раю ін шы «стрым» — зноў прад стаў ні ца 
пры го жай па ло вы ча ла вец тва. Рас па вя дае гле-
да чам, што збі ра ец ца на ту соў ку, ча кае так сі. 
Жа ліц ца на сум і про сіць склас ці ёй кам па нію для 
раз мо вы. У чат сып люц ца пы тан ні са стан дарт-
на га на бо ру ін тэр нэт-ка за но вы: «як жыц цё?» і 
«што ро біш?». Ас тат няе, хут чэй за ўсё, не для 
дру ку. Вы ра шаю пра явіць фан та зію і пы та ю ся, 
што ге ра і ня ду мае пра ня мец кую не кла січ ную 
фі ла со фію. Твар дзяў чы ны вы ра жае ад ра зу ўсе 
эмо цыі, якія змя ня юц ца па стан дарт най схе ме 
«ад маў лен не — гнеў — торг — дэ прэ сія». Ад каз 
«ні чо га не ду маю» ўраж вае змяс тоў нас цю. Але 
тро хі паз ней усё-та кі чую не да рэ чнае: «Ну, мне 
Гё тэ па да ба ец ца».

Хлоп цы, якія рас хваль ва юць свае ма шы ны 
і рас ся ка юць па нач ным го ра дзе з тэ ле фо нам 
у ру цэ, пад лет кі, якія раз ма лёў ва юць тва ры 
мар ке рам, дзяў ча ты, якім прос та ня ма ча го ра-
біць, — ча го толь кі я не ўба чыў у Perіscope...

Асоб ная раз мо ва — пра гле да чоў. Не па ду-
май це, ні чо га не маю су праць паў днё вых на ро-
даў, але на ват сціп лае ве дан не анг лій скай мо вы 
да зва ляе зра зу мець, што пра па ну юць дзяў ча-
там са мыя роз ныя «ахме ды» ды «іб ра гі мы». У 
асоб най ка тэ го рыі — сяб ры, якім, ві даць, пра-
сцей уба чыць бліз кіх на эк ра не смарт фо на, чым 
у рэ аль ным жыц ці.

За ўвесь час, што я ка рыс таў ся Perіscope, 
толь кі дзве транс ля цыі ака за лі ся са праў ды ка-
рыс ны мі. Пер шая — ві дэа прэс-служ бы фут боль-
на га «Ды на ма» (Мінск) на якім гуль цы ка ман ды 
дэ ман стра ва лі свае бас кет боль ныя здоль нас ці ў 
пе ра пын ку мат ча мін скіх жа «Цмо каў» (па тэ ле ба-
чан ні ў гэ ты час іш ла рэ кла ма). Дру гая — ім пра-
ві за ва нае ку лі нар нае шоу: дзяў ча ты па каз ва лі, 
як ма ры на ваць мя са, і мой страў нік не да зво ліў 
ад клю чыц ца на пер шай жа хві лі не.

Да ча го я вя ду? Са цы яль ныя сет кі змя ня юць 
свя до масць, і ця пер, каб рас па вес ці ўсё пра ча-
ла ве ка, да стат ко ва прос та ад крыць яго ста рон кі 
ў ін тэр нэ це.

І яшчэ. Не пе ра вод зьце мар на тую са мую 
іза ля цый ную стуж ку. На ват ка лі з'я віц ца ха кер, 
яко га за ці ка віць ва ша аса біс тае жыц цё, хут чэй 
за ўсё, ён прос та за зір не на Perіscope...

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Сту дэн ты біз нес-шко лы 
Ім пер ска га ка ле джа 
Лон да на ўя ві лі, 
як у 2040-м бу дуць 
пра хо дзіць спат кан ні 
і на коль кі зме ніц ца 
пра цэс по шу ку 
спа да рож ні цы 
або спа да рож ні ка жыц ця.

Раз віц цё на ву кі і тэх на ло гій 
мя няе кож ны ас пект на ша га 
іс на ван ня. Ра ман тыч ныя ад но-
сі ны — не вы клю чэн не. А ка лі 
пра гно зы сту дэн таў Ім пер ска-
га ка ле джа спраў дзяц ца, то 
ра ман тыч на га ў іх прак тыч на 
ні чо га не за ста нец ца. Па іх 
раз лі ках, важ ную ро лю ў гэ тым 
ады гра юць вір ту аль ная рэ аль-
насць, пар та тыў ныя дэ вай сы, 
бія тэх на ло гіі і ма шын нае на ву-
чан не.

У дак ла дзе га во рыц ца, што 
праз 25 га доў хут касць пе ра да-
чы да дзе ных вы рас це на столь-
кі, што ў вір ту аль най рэ аль-
нас ці мож на бу дзе ўзнаў ляць 
па хі, сма кі або пе ра да ваць 
так тыль ныя ад чу ван ні, та му 
пад час вір ту аль най су стрэ чы 
мож на бу дзе ад чуць пах ду хоў 

або до тык су бя сед ні ка. Тэх на-
ло гіі да зво ляць ар га ні зоў ваць 
та кія су стрэ чы, на ват ка лі яе 
ўдзель ні кі зна хо дзяц ца ў роз-
ных кут ках пла не ты.

Спра шчэн ню по шу ку дру гой 
па ла він кі па слу жаць і шмат лі-
кія га джэ ты, якія вы ву ча юць 
па во дзі ны ча ла ве ка. Каб апі-
саць ся бе, не аба вяз ко ва бу дзе 
ка рыс тац ца сло ва мі — хо піць 
звес так аб ма дэ лі па во дзін, 
скла дзе най пар та тыў ным дэ-
вай сам. Звыч кі, рэ ак цыі, лю бі-
мыя мес цы, хо бі — усё гэ та бу-
дзе са бра на ра зам, а пры ла ды, 
на кшталт «ра зум ных» кан такт-
ных лін заў, да па мо гуць вы зна-
чаць у на тоў пе па ды хо дзя ча га 
ча ла ве ка. Та кім чы нам, вы па-
дак пе ра ста не ады гры ваць у 
зна ём ствах пер ша сную ро лю: 
спа да рож ні кі бу дуць пад бі-
рац ца на пад ста ве ста ран на 
са бра най аб' ек тыў най ін фар-
ма цыі.

На рэш це, бры тан скія сту-
дэн ты лі чаць, што сваю ро лю 
ады гра юць і больш дас ка на-
лыя тэх на ло гіі ма шын на га 
на ву чан ня. Па коль кі хут касць 
апра цоў кі дадзеных іс тот на 

ўзрас це, лю дзі на спат кан нях 
змо гуць атрым лі ваць пад каз-
кі ў рэ жы ме рэ аль на га ча су. 
На прык лад, пра тое, ці доб-
ра бы ла ўспры ня тая парт нё-
рам тэ ма гу тар кі... Гэ та да-
па мо жа ў по шу ках не толь кі 
асоб ным лю дзям, але і па рам, 
якія змо гуць та кім чы нам вы-
зна чыць праб лем ныя зо ны ў 
ста сун ках. Яны на ват бу дуць 
атрым лі ваць рэ ка мен да цыі 
на конт ап ты маль на га ча су, 
ка лі вар та ўсту піць у шлюб 
або за вес ці дзі ця.

«Гэ ты дак лад быў скла дзе-
ны свет лы мі ро зу ма мі і па цвер-
дзіў тэн дэн цыю, якая ўжо доб ра 
пра соч ва ец ца ў ін дуст рыі зна-
ём стваў — лю дзі хо чуць зна-
хо дзіць са бе ідэа льную па ру 
са мым прос тым і эфек тыў ным 
спо са бам», — за явіў ме не джар 
сай та еHаrmоnу (па яго за мо ве 
быў скла дзе ны дак лад), да даў-
шы, што да 2040 го да 70% пар 
бу дуць сы хо дзіц ца дзя ку ю чы 
ін тэр нэ ту.

Пад рых та ва ла 
На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

ДОБ РЫЯ СПРА ВЫ 
НЕ ЗА КАН ЧВА ЮЦ ЦА!

Без ме жаўБез ме жаў

ПА КА ЗАЦЬ СЯ БЕ 
І ЗНАЙ СЦІ СЯБ РОЎ
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НЕ ПЕ РА ВОД ЗЬЦЕ 
СІ НЮЮ СТУЖ КУ!

Ін тэр нэт мае ўлас ці васць 
са мую доб рую за ду му пе ра ўтва раць 
у неш та зу сім не ча ка нае.

ВІР ТУ АЛЬ НЫЯ 
СПАТ КАН НІ І... 

НІ Я КАЙ РА МАН ТЫ КІ

А тым ча самА тым ча сам

Рэс пуб лі кан ская даб ра чын ная ак цыя «Ка ляд ная ёл ка — на шы дзе ці» сё ле та 
пра во дзі ла ся ўжо 22-гі раз. Што год у Мінск з'яз джа юц ца хлоп цы і дзяў ча ты з 
па цяр пе лых ад ава рыі на Чар но быль скай АЭС рэ гі ё наў трох кра ін: Бе ла ру сі, 
Ра сіі і Укра і ны. Гэ тым ра зам су стрэ ча, зла джа ная Дэ парт амен там па лік ві да цыі 
на ступ стваў ка та стро фы на Чар но быль скай АЭС, Бе ла рус кім рэс пуб лі кан скім 
са юзам мо ла дзі і Бе ла рус кім фон дам мі ру, аб' яд на ла 1 650 дзя цей і пад лет каў, 
ся род якіх бы ло ня ма ла вы ха ван цаў школ-ін тэр на таў і дзі ця чых да моў.


